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Egyesületünk t. tagjaihoz.
A Népnevelők Bpesti Egyesülete a múlt hét folyamán részleges 

újjáalakuláson ment keresztül. Uj elnököt, titkárt és pénztárost válasz­
tott a maga lelkes tagjai köréből, kiknek eléggé ismert ügybuzgalma, 
tapintatossága és munkakedve új életet, újabb felpezsdülést fog önteni 
e régi egyesület ereibe, hogy taposott nyomokon bár, de megifjodva, 
új eszmék hirdetésével, újabb munkairány jelölésével lelkesítse az egye­
sület tagjait minél fokozottabb, hasznos tevékenységre.

Az új vezetőket mindenesetre az egyesületnek negyedszázadot elért 
fényes múltja fogja buzdítani a lelkes munkásságra, s az a nemes tudat, 
hogy bármennyit teszünk is állásunk és hivatalunk emelése érdekében, 
annak gyümölcse és áldása mind önmagunkra háramlik vissza.

Értse meg az ő lelkes példájokat mindenki, a ki a főv. tanítói 
névre méltó kíván lenni; értsék meg különösen azok, kik egyesületünk­
től eddig távol állottak, s hasznos működéséről tudomást még alig sze­
rezhettek. Értsék meg öregek és ifjak egyaránt; éledjen fel mindenkiben 
az egyesületi munkálkodás szükségérzete, s az elnökségnek hivó szózatára 
hajolva, lépjenek be szép múlttal dicsekvő egyesületünkbe minél számo­
sabban, hogy még szebbé és még nagyobbá tehessük ez egyesületet, 
mely csendben bár, de a legjobb erőkkel, s a legbiztosabb fegyverekkel 
küzdött negyedszázadot meghaladó időn keresztül nemcsak a főváros, de 
az egész haza nevelés-oktatásügyének emeléséért.

Az elnökségnek ez iránt az egyesület tagjaihoz intézett lelkes fel­
hívását itt közöljük szó szerint, kívánva, hogy annak minél több sikere 
legyen!

Mélyen tisztelt Tagtárs!
Egy hónappal ezelőtt ünnepelte meg a „Népnevelők Buda­

pesti Égyesiilete“ fennállásának 25 éves jubileumát.

1 M
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Ez a szabad egyesület mindenkor a tanügy felvirágoztatásáért, 
mindenkor a tanítói állás emeléséért küzdött s e nemes czélok elérése 
végett a jövőben is meg fogja tenni, még pedig fokozottabb erővel, szent 
kötelességét.

Váll vetett munkássággal, nemes buzgalommal nagyot lendíthetünk 
a mi magasztos ügyünkön! Hogyha az igazi kartársi szeretet lesz köz­
tünk az az arany kapocs, mely sziveinket összeköti, akkor nagy, meglepő 
doh'okát művelhetünk a nevelés-tanítás terén. — Hogyha a székesfővárosi 
tanítótestület 800 tagból álló hatalmas csapata e szabad egyesület köte­
lékébe lépne, akkor mindannyiunknak egy régi vágya menne tel­
jesedésbe: megalapíthatnék, megvalósíthatuók a társas-korszerű beren­
dezéssel biró állandó helyiséget.

Teljes bizalommal fordulunk igen tisztelt Tagtársunkhoz: kegyes­
kedjék egyesületünkbe való belépésre serkenteni azokat az ügytársakat, 
kik még nem tartoznak az egyesület kötelékébe. A belépni kívánó ta­
gokat szíveskedjék Hajós Mihály titkárnál (I. Krisztináién iskola) mi­
előbb bejelenteni, hogy az egyesület hivatalos közlönyét, a „Népneve­
lők Lapját“ ez év január hónapjától fogva megküldhessük részükre. 
A tagsági illetékeket az egyesület pénzbeszedője a lehető legalkalmasabb 
időben fogja bekérni.

Tisztelettel ide csatolva az egyesület alapszabályainak egy példá­
nyát, kartársi szívélyes üdvözlettel vagyunk

Budapesten, 1894. január havában
Sretvizer Lajos. Hajós Mihály,

elnök. titkár.

A „Népnevelők Budapesti Egyesülete“ 25 évi műkö­
désének méltatása.

— Felolvastatott egyesületünk jubileumi közgyűlésén, 1893. decz. 30-án. —

A jótékonyság gyakorlásában sem volt fukar egyesületünk. Már 
1868-ban gyűjtést eszközölt a svájezi szűkölködők javára.

Az állásától elmozdított puszta-gyimóti tanító érdekében is fel­
emelte szavát egyesületünk, gyűjtést eszközölt, hogy kenyér nélkül ma­
radt tanítótársunkon és családján, inig álláshoz jut, némileg segítsen; 
gyűjtött az Eperjes, Nagy-Károly és Toroczkó tüzkárosult tanítói részére, 
végül az árvíz által sújtott szegedi tanítók veszteségeinek némi kár­
pótlására.

Szeretteink elhunyta felett mélyen érzett részvétünknek is több­
ször adtunk kifejezést. Így Horváth Ignácz tagtársunk korai elhunyta 
felett, gyász-ünnepélyt tartottunk emlékére a Bezerédy-utczai iskolában. 
Mayer iránti kegyeletünknek Léderer Ánrahám adott meghatóan szép 
felolvasásban kifejezést. E m er i c z y Géza felett Kurz Sámuel. Emlék­
beszédek tartásával róttuk le hálánkat Trefort Ágost, Márki József, 
Havas Ignácz, R ö k k Szilárd, B é k e y Imre, Vaj d a f y József, 
Göndöcs Lajos és Ball ági Mór iránt is.

Befejezésül álljon itt még a következő statisztikai kimutatás.
Könyvtárunkban ^an 1843 mű 2511 drbból; ebből Márki József 

adománya 872 mű 1052 drbból. — Bútoraink értéke körülbelül 200 frt.
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Ez évi pénzbevételünk 1424 frt 40 kr. kiadásunk 1087 frt 26 kr. pénz­
tári maradvány 337 írt 26 kr.; künn levő követelés mintegy 300 frt 

Áz egylet tagjaira vonatkozólag érdekesnek találom felemlíteni! 
hogy a 25 ev alatt tiszteletbeli tagja volt egyesületünknek a mai napig 
38, alapító tagja 7, pártoló tagja 56; az elnöki tisztséget viselte e 25 
év alatt 11 tagtars,az alelnökséget 21, a pénztárnokságot 14, az ellen­
őri tisztet 16, a titkárságot 10, a könytárnokságot 16, a jegyzőséget 44 
a háznagyi tisztet 11, szerkesztő volt 13, választmányi tagságot ] 60 • 
a tagok közül meghalt e 25 év alatt 112; a rendes tagok jelenlegi 
száma 300. B J 8

íme, tisztelt Közgyűlés, ez a lehető legrövidebbre szabott története 
a „Népn. Bp. Egyesülete“ 25 évre terjedő működésének. Elegendő arra 
hogy belőle lelkesedést, kitartást merítsünk a jövőre. Elégedetten, nemes 
büszkeséggel tekinthetünk vissza egyesületünk alakulásának mozgalmaira 
és későbbi működésére. Egyletünknek e 25 évi munkásságát feltüntető 
adatok, miként a jegyzőknek s előadóknak hálás köszönetét mondok, nagy 
lelki örömet okoztak nekem, midőn azokat jegyzőkönyvekből és ’egye­
sületünk hivatalos közlönyéből, a „Népnevelők Lapjáéból egybegyűjtve 
olvasgattam. Megérdemelték a fáradságot, melylyel azok kiválogatása s 
összeillesztése járt; megérdemlik az anyagi áldozatot, melybe a belőlük 
általam szerkesztett könyvnek kiadása került. Köszönetét mondok egye­
sületünknek, hogy engem tisztelt meg bizalmával s reám bízta egyesü­
letünk történetének megírását, ki szemlélője voltam e szép múlttal bird 
egyesület alakulásának; a mennyire szerény tehetségemtől telt, én is 
kivettem a magam részét abból, hogy az egyesület czéljának megfeleljen.

A történeti adalékok kiválogatása közben ifjúkori emlékek adtak 
erőt a munkában; de lelki fájdalmak is keletkeztek bennem, midőn egész 
sorozatát kellett leírnom azoknak, kiket egytől-egyig ismertem, a kik 
munkás tagjai, sokan díszei voltak egyesületünknek, s a kik e 25 év 
alatt elköltöztek közülünk az örökös hazába, hova mi is követni fogjuk 
okét. Dicsőség és beke az elköltözőiteknek, az utódok hálás elismerése 
kisérje munkájokat! Isten áldása legyen a jelen és jövő nemzedéken, 
mely az úttörők példáján lelkesedve, az azok által kijelölt úton kitar­
tással haladva, a népnevelés szent munkájában a magyar haza boldogí- 
tásán fáradozik!

E hó 15-én volt 25 éve annak, hogy a „Népnevelők pesti Egy­
lete“ alapszabályait Baro Eötvös József vallás- és közoktatásügyi 
magy. kir. miniszter megerősítette. A lefolyt negyedszázad alatt nagyot 
fordult a világ kereke. Pest, Buda és Ó-Buda egyesítésével Budapest 
székes főváros lett. A tanítás szent munkáját 25 évvel ezelőtt viskókban, 
többnyire bérházakban végeztük: ezeknek a kunyhóknak a helyét ma 
már a székes főváros tulajdonát képező paloták foglalják el. Akkor az 
úgynevezett „altanítók“ fizetése 3—400 frt volt; ma már kétszer, há­
romszor annyi az osztály- és igazgató-tanítók fizetése. A tanítók száma 
meg tízszerte nagyobb, mint akkor volt. Az 1868-ban alkalmazott taní­
tók közül ma már csak 48 van életben. Ezek nagyobb része még ma­
napság is előharczosa annak a fiatal hadseregnek, mely utánuk kelet­
kezett s lelkes kővetői ezek az úttörőknek.

Hogy mit tett e művelt tanítóság — az iskola falain kívül is — 
a nemzeti népnevelés ügyiért, arról ez a könyv is fényes tanúságot tesz.
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Pedig hát nincs megírva ebben minden, a mit a „Népnevelők Budapesti 
Egyesülete“ e 25 év alatt művelt; arról meg úgyszólván említés sincs 
téve, a mit ezenkívül a két testvér-egyesület: a hivatalos „Budapesti 
Tantestület“ és a „Budapesti Tanító-egylet“ tett. Ezek is a főváros 
népnevelésügyének szolgálatában állanak, hasznos munkásságukról ezek 
is külön-kiilön könyvet adhatnának ki. A fővárosi tanítók alkották meg 
a Budapesti Tanítók Segély-egyesületét, az Eötvös-alap Országos Tanítói 
Egyesületet, a Magyarországi Tanítók Országos Bizottságát is. Ezek- 
mind testvéries egyetértéssel munkálkodnak a székes főváros, egyszers­
mind Magyarország népnevelésének és az összes tanítóság ügyének elő­
mozdításán.

Fölemelt fővel, nyugodt ielkiösmerettel mondhatjuk el, hogy : meg­
tettük kötelességünket!

Fogadják a vezérek mindnyájan őszinte tiszteletünk s nagyra­
becsülésünk kifejezését buzgó törekvéseik s közjóra irányult nemes fára­
dozásaikért ! Legyenek meggyőződve, hogy érdemeik- és neveiket hálá­
san fogja emlegetni az utókor s követendő példakép lebeg előttük 
mindenkor, a míg magyar tanító lesz e szép, ez imádott hazában, me­
lyet nagygyá, dicsővé, hatalmassá tenni volt az ő törekvésük, miként 
erre törekszik minden igaz, hű fia nemzetünknek s szívvel-lélekkel 
kiáltja velünk együtt: Éljen a haza!

Lakits Vendel.

A történeti szemléltető képekről.
— Bírálati jelentés. —

A népiskola tantárgyai között talán épen a hazai történelem 
az, mely a legmostohább elbánásban részesül az arra hivatott tényezők ré­
széről. A hazai történelem oktatását illető felfogások nagyon is 
szerteágazók még ma s bárhova tekintsünk is, mindenütt szembeötlő e 
téren a kívánt egységesség hiánya. Tanítóink közül az egyik igy, a 
másik úgy, a harmadik ismét másként fogja fel a történelem tanításá­
nak ezé Íját, rendeltetését; a történelmi események közül az egyik tanító 
ezt, a másik azt, a harmadik ismét egy másik mozzanatát méltatja kü­
lönösebb figyelmére, s domborítja ki jobban növendékei előtt. Az egyik 
iskolában királyaink uralkodási idejének s a történelmi eseményeknek 
évszámait a legnagyobb precizitással kívánják meg elég helytelenül a 
növendékektől, mig a másikban — ezekre egyáltalán ügyet sem vetve 
—- csak a legkiemelkedőbb történeti momentumok tudására fektetik a 
fősúlyt. Itt önálló szabad előadásban ismertetik meg a szükséges tudni­
valókat e tanítási tárgy köréből, amott megelégszenek a történelmi té­
nyeknek az olvasókönyvek által meghatározott terjedelemben való egy­
szerű elolvastatásával, avagy azoknak észszerűtlen bemagoltatásával a 
nélkül, hogy a tulajdonképeni czélt csak megközelíteni is megkisérlenék.

Vájjon ez a lépten-nyomon tapasztalható kapkodás, az a megma­
gyarázhatatlan közömbösség s az egyöntetű felfogásnak ez az észlelhető 
hiánya azt bizonyítja-e, hogy tanítóink nincsenek kellőleg tisztában a 
történelem oktatásának czéljával; — azt bizonyítja-e, hogy a kiválasz­
tandó anyag tanítási módja talán nem mindegyikünk előtt eléggé isme­
retes ?
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, történelmi oktatás első és főczélja a népiskolában nem lehet 
mas, mint a nemzeti érzület és nemzeti szellem lehető ápolásával a 
hazaszeretet és lelkesedés czéltudatos fejlesztése a zsenge gyermekek­
ben. li czel ismerése adja a kezébe a mesternek aztán az anyagot, mely­
ből hazafias feladatát megoldania sikerül. A ki e czélt kellőleg felis­
merte, az bizonyára meg fogja találni a módot is, melylyel tárgyát — 
annak rendeltetéséhez képest — érdekes, lebilincselő alakban tanítványai­
val közölje; az nem fogja aprólékos részletezéssel megkívánni a hazai 
történelemnek kronologikus sorrendben való eldarálását, — az nem fogja 
a királyok uralkodásának idejét pontosan megjelölt évszámokban meg­
követelni, -- az nem fog megelégedni a történeti tárgyú olvasmányok 
egyszerű elolvastatásával vagy czéltalan bemagoltatásával: hanem ön­
tudatos megválasztással különösen a haza kiváló nagyjainak, nevezete­
sebb királyainak, önfeláldozó hőseinek, jeles költőinek hű és lelkes jel­
lemzésével s a személyeikhez tüződő nemes cselekedetek érdekes ecsete­
lésével arra^ fog hatni, hogy a nyújtott példa útján a haza iránti szere­
tet fejledező csirái erős gyökeret verjenek a minden jóra fogékony gyer­
meki szívben. 8 J

A történelmi oktatással e szép és magasztos czélt azonban csak 
úgy érhetjük el, ha — magunk is hazafias lelkesedéssel eltelve a haza- 
szeretet fényes példái iránt — minden szavunkat nemes hév és buzdu- 
lás hatja át tárgyunk közlése alkalmával; — másodsorban pedig azáltal, 
ha^ rendelkezésünkre állanak oly szemléltetés' eszközök, melyeknek segé­
lyevei a szóval előadottakat híven es pontosan ábrázolt képeken, szob­
rokon s más egyebeken érzékeltethetjük növendékeink előtt.

Sajnosán tapasztalhatjuk, hogy a történelmi oktatáshoz megkívánt 
lelkes előadás, valamint az ennek támogatásához szükséges törté­
neti szemléltető kepek a népiskola háztartásában még mindig 
csak óhajtott kívánságok.

Pedig önmagunkról tudhatjuk, hogy a lanyhán elmondott szavak 
csak igen halvány nyomokat hagynak lelkűnkben, vagy emlékezetünkből 
teljesen elenyésznek; mig az a benyomás, melyet valamely eseménynek 
lelkes és ékes módon való interpretálása okozott bensőnkben, nemcsak 
hogy lelkesedéssel tölt el, hanem az illető eseménynek újból és újból 
való reprodukálására ösztönöz.

A gyermeknek a történelmi oktatás alkalmával e lelkes előadásra 
annál^ nagyobb szüksége van, mivel a vele megismertetendő történeti 
események nem a szeme előtt játszódván le, az azokból merítendő tanul­
ság megértését czélzó szavaknak és kifejezéseknek a szívhez és lélekhez 
vezető ^legfinomabb nüánszszal, a legczéltudatosabb hanguyomatékkal 
kell előadva lenniük, hogy a történelmi oktatással elénk tűzött czélt 
megközelítsük.

És önmagunkról vehetünk példát arra nézve is, mily csekély, úgy­
szólván semmis hatással van ránk pl. oly jelenet vagy színjáték, mely­
nek lefolyását bekötött szemmel, zárt ajtók mögül kell végighallgat­
nunk. Halljuk a beszédet, de nem látjuk magát a cselekményt, melyet 
;átni tudásvágyunk és kíváncsiságunk ösztönöz. Vájjon helyes fogalmat 
szerezhetünk-e ily módon a Lefolyt cselekmény természetéről ? Bizo­
nyára nem.

Ilyen bekötött szemű teremtés az ember, a mig gyermek. Hogyan
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kívánhatnék meg tőle, hogy ebben a korban szűk látókörével, korlátolt 
ítélő- és következtető képességével a hallottak mélyére hatoljon s kép­
zeletének az elhangzó szavakban keressen táplálékot ?

Ép ily tökéletlen és hiányos lesz tehát a gyermek fogalma is — 
bármily szép és lelkesült legyen is előadásunk — a történeti esemé­
nyekről s azok jó avagy rósz következményeiről, ha a történeti cselek­
mények lefolyását — alkalmas szemléleti képekkel — képzeletében 
mintegy megeleveníteni nem törekszünk.

A történeti szemléltető képeknek a népiskolai oktatás keretében 
kiválóan fontos rendeltetése van. Nem azt mondjuk, hogy e képek sze­
repe és használatba vétele pótolni fogja a tárgy oktatása terén eddig 
tapasztalt hibákat és hiányokat, avagy egyesegyedül azok fogják biz­
tosítani amaz eredményt, melyet e tanítási ág kezelésével elérni óhaj­
tunk. E képek egymagukban olyanok a gyermek előtt, mint — hogy 
egyszerű példát említsünk — a viaszból készült baba, melyben gyönyör­
ködik ugyan, szól is hozzá, dédelgeti is, de ha enyelgő szavaira felele­
tet vár, biz az — néma marad.

Nem vetjük el tehát annyira a sulykot, hogy azt mondhatnék, 
miként a történelem oktatásában a szemléltetésé a jövő.

E helyett inkább azt mondjuk, hogy igenis a történelem oktatásá­
nak jövőjét a szemléltetési képek nagyban biztosítani fogják.

A bibliai történet egyes eseményeit az e czélra Írott könyvek egy­
szerű, sokszor igen primitiv képekben ábrázolják; mégis tudhatja min­
denki, ki valaha bibliát tanult, mennyire megkönnyítették e tökéletlen 
ábrázolatok felfogásunkat, mennyire megerősítették bennünk a közölt 
fogalmakat s mennyire maradandóvá tették lelkűnkben az illető ese­
ményről szerzett képzeteinket.

Népiskolai használatra irt eddigi történeti tankönyveink a törté­
nelmi oktatásnak ezen hathatós segédeszközeit csaknem egytől-egyig 
nélkülözték. Nem tudjuk: kényelemszeretetből mellőzték-e a szerzők 
eddig a történelmi képeket munkáikból, a tanítóra bízván e mulasztásuk 
lehető pótlását P — avagy nem ismerték volna fel ez eszközöknek czél- 
hoz vezető hatását ?

Ezt nem hinnők!
Örvendetes jele a legújabb idők eredményesebb és czéltudatosabb 

tevékenységének, hogy e téren, ez irányban is már némi javulás tapasz­
talható.

Dr. Baróti Lajosnak „A magyar nemzet története“ czimű s 
elemi népiskolák számára irt könyve *) a történelem tanítási anyagának 
helyes felfogásával s czélszerű kiválasztásával e téren csaknem egészen 
új ösvényen halad. Jól megirt munkáját nem kevesebb, mint 37, igen 
szép kivitelű kép díszíti, csaknem valamennyije első rendű művészeink 
remekeinek hű mása.

Kétségtelen, hogy e képek nemcsak a tanítottak kellő illusztrálá­
sára szolgálnak, hanem a tanulók érdeklődésének jómérvű fokozásával a 
történelem tanulása iránti előszeretetet is nagyban növelik. Ez pedig 
olyan fontos czél, melyet iskoláinkban — különösen a fővárosban — 
mellőzni, szem elől téveszteni nem volna szabad.

*) Lampel Róbert (Wodianer F. és fiai) kiadása. Budapest, 1894. Ára45 kr.



Igen ám, csakhogy e tekintetben a tanítóság legjobb igyekezete is 
meddő marad.

Iskoláink hiányos felszerelését sokszor és sokan hangoztatták már. 
Panasz panaszt ért, de arra, hogy törekvéseink, isko'ai munkánk elő­
segítésére, megkönnyítésére a szükséges segédeszközök rendelkezésünkre 
álljanak, — arra, hogy a történelmi oktal ást alkalmas szemléltető ké­
pek beszerzésével intenzivebbé, sikeresebbé tegyük: még eddig senki 
nem gondolt.

(Folyt, következik.)
Koncsek Lajos, 

TARCZA. 
Rapos József.

Az én kedves, jó atyám nincs többé! . . .
Az a f. hó 20-án megtörtént szörnyűséges pillanat, melyben azok 

a rideg kezű munkások alig várván az „Amen“-t oly siváron és száza­
dunkat jellemző sürgető lótás-futás módjára kapták föl a nekem oly
szent, drága halottat: engem vakká, süketté, érzéketlenné tett minden 
külső dolog iránt. Idegeimet reszketegség szállta meg, egészemben zsib­
badás és fásultság fogott el, csak fejem égett a benne vergődő tilta­
kozásoktól, melyek ellenállhatlanul mozgásra nyiták ajkamat, de a mely 
gondolatoknak nagy fokú erőtlenségem hangot adni nem tudott.

De azt tudom, hogy kiáltani szerettem volna: tegyétek le! En 
nem eresztem őt ezen legeslegutolsó útjára, mig el nem mondom, hogy 
ez az egyszerű koporsó a legnemesebb jellemet, egy kimagasló alakot 
zár magában; hogy: kristálytiszta, szinarany volt ő teljesen.

Hogy: a mig élt, fiatal korától kezdve egészen e majdnem 80 évéig, 
eleinte tanulmányozással, majd sokoldalú költekezéssel, később csodás 
erejű munkálkodással, majd ismét ideális gondolkozással, de mindig, 
mind a négy időszakon keresztül egy kiapadhatlan, egy Széchenyi-féle 
lángoló szeretettel és lelkesedéssel tanult, költekezett, munkált és böl­
csei kedett azért, hogy a nemzetet, a társadalmat, a benne mételyként 
romboló káros életű, elferdült erkölcsű, szánandó lényektől megóvhassa; 
vagyis hogy az ő megalkotott, kidolgozott, nagyszabású nevelési rend­
szerével és különösen a szerinte nélkülözhetlen alapneveléssel is ama­
zoknak helyét testileg, értelmileg és erkölcsileg jól nevelt, megnemesí­
tett polgárokkal tölthesse be: addig, ezen hosszú időn keresztül csak 
egyetlen egy hibát követett el, hogy önmagáról teljesen megfeledkezett!

Hogy : az a nemes lemondás, az az önmegtagadás, az az önfelál­
dozás, melyet egész életén át oly következetességgel folytatott, valóban 
a csodás-életű emberek sorába emelik!

Kedves jó atyám! azt az elismerést, vagy hűebben mondva, azt az 
igaz Ítéletet, melyre a jogos igazság nevében még ezen utolsó napjaid­
ban is annyi hitbeli bizalommal reménykedtél: találd föl ott a mennyek­
ben, a legigazabb bírónál, az igazak országában, Amen !

Dorogsághy Dénesne. 
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Egyesületi élet.
A „Népnevelők Budapesti Egyesülete“ f. évi január hó 25-ikén, a 

Kazinczy-utczai elemi iskola tornatermében közgyűlést tartott, melyen 
-Kurcz Sámuel elnöklete alatt - résztvettek: Bertalan B. (Kispestről), 
Broche Irma, Cservenka F., Drajkó I, Ehmaun F Fnmni A., Fülbier 
B„ Glatz Gy., Hajós M., Hangi J, Hofecker I, Juhasz B., Kapi K., 
Keller M., Kiss B., Kiss K., Koncsek L, Kovács B , Emidnit J., Ladá­
nyi M., Lindner K., Locsava'A., Maszuy S., (Kispestről), Mészáros S., 
Minke B., Nagy L, Neiger S., Rakovszky Róza, Schon J.,
L„ Stuchlich A , Szabó B. L., Sziklás A., Szőke L, Trepper Róza, Ulrich 
G. A., Walter K., Zänker F. és Volák L. (jegyző) egyesületi tagok es 
Velősy L. (mint vendég).

Elnök szívélyesen üdvözölve az egybegyűlteket, röviden vázolja 
egyesüle;link 1893. évben kifejtett munkálkodását, a számvizsgáló bizott­
ság jelentése alapján ismerteti pénztárunk állapotát s indítványozza, 
hogy Koller M. pénztárosnak a felmentvény a közgyűlés által is meg­
adassák. Egyhangúlag elfogadtatott.

Hajós M. jelenti, hogy a választmány megbízásából legközelebb 
megküldi egyesületünk minden tagjának az alapszabályokat, s minden 
példányához taggyűjtésre buzdító felhívásokat fog mellékelni.

Titkár jelentése szerint az 1893. évben 26 tag vétetett fel egyle­
tünkbe, 9 kilépett, 4 meghalt.

Beléptek: Bertalan Béla (Kispest), Csorba Ferencz dr. (iskola­
széki elnök), Czeiner Irén, Hallos István, Erschinger János, Frecska 
József, Glatz György, Grenczner Antal, Kárpáti Sándor, Kovách Alajos, 
Kovács Béla, Locsava Aurél, Maszny Sámuel, (Kispest), Pastinszky István, 
Petrik Margit, Petzina Ödön, Poltz József, Pesznecker József, Rózsa­
völgyi Gyula, tanácsos, Schril Tivadar, Szabó Ágost, Szlemenits Géza, 
Urfy István, Várbeli iskola tantestülete, Voll“ Jenő, Witkovszky Sándor.

Kiléptek: Barczen János, Ligeti Ida, Nowák Mária, Nyárasdv 
K. János, Reményi Aranka, Stenzinger Ferencz, Stradl Lujza, Valter 
Vilmosné, Villányi Tivadarné.

Meghaltak: Csepely Sándor, Fettich Ferencz, Schmid Gyula, 
Szántó Eleázár.

A legutóbbi választmányi ülésről felvett jegyzőkönyv felolvastatván. 
Hajós M. és Schön J. a Senyei-féle indítvány jegyzőkönyvbe vételét 
akként kívánja módosítani: „intézhessék átirat a Budapesti tanítótestü­
lethez. mint ily esetekben legillettkesebb egyesülethez, hogy a Népne­
velők Budapesti Egyesületével együttesen kérelmezze a székesfőváros tek. 
T ácsánál, hogy kartársaink temetésén minden székesfővárosi iskola 
egv-egy tagja által képviselve legyen.“

Minke B. helyesli a György A. indítványára, a választmány által 
elfogadott — Márki J. tudor síremléke után fenmaradt 30 frt 66 kr. 
és a Sántha L. évkönyv-alap 5 frtos — tételek összevonását és 50 írtra 
való kiegészítését, de azt óhajtja, hogy ez az 50 frt alapítvány vétessék 
ki a pénztáros keze alól s egyletünk gazdájának adassék át, ki ez össze­
get kedvezmények beszerzésére fordíthassa. Ezt annyival is inkább ajánlja 
mert tudja tapasztalásból, hogy az egyesületünk gazdájának kedvezmé­
nyes jegyekre adott 20 frt lépten-nyomon kevésnek bizonyult.



Cservenka F. Minke B. indítványát olyképen kívánja módosítani, 
hogy a gazdánál levő 20 frt, a kedvezményes jegyek után befolyó jöve­
delemmel együtt hagyassák mindaddig a gazdánál, mig 50 frtra föl 
nem szaporodik.

Schön J. Minke B indítványához csatlakozik s a közgyűlés által 
is Minke Béla indítványa fogadtatott el, melynek értelmében a 
gazdától visszavétetik a jelenleg nála levő 20 frt és helyette az 50 frt 
alapítványi összeg bocsáttatik rendelkezésére.

Az ifjabb keletű — 90-es évekről szóló — hátralékokra nézveá azt 
határozza a közgyűlés Hajós M. indítványa folytán, hogy az évi htra- 
lékban levők szólittassanak fel levélben hátralékaik kiegyenlítésére, mely 
felszólítás, ha eredménytelennek bizonyulna, a felszólító levél keltezésé­
től egy hónapra adassanak át a hátralékok egyesületünk ügyvédjének 
további intézkedés megtétele végett.

Elnök, elárúsításra és megvételre melegen ajánlja a Lakits Vendel 
által irt — egyesületünk 25 éves történetét tárgyazó — művet, s indít­
ványára Lakits Vendelnek a hangyaszorgalommal, kiváló lelkiismeretes­
séggel és szakavatottsággal összeállított művéért jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaz a közgyűlés.

Elnök indítványára, tisztségéről lemondott Sántha Lajos elnöknek, 
Vávadi Amadé titkárnak és Koller Márton pénztárosnak egyesületünk 
érdekécen kifejtett önzetlen, ügybuzgó, nagybecsű munkálkodásukért 
jegyzőkönyvi köszönetét mond a közgyűlés.

A kijelölő-bizottság előterjesztésére ezután közfelkiáltással meg­
választattak: Sretvizer Lajos elnöknek; Hajós Mihály titkárnak; 
Cservenka Ferencz pénztárosnak; Pink Janos ellenőrnek; Efa- 
ma n n Ferencz gazdának. A választmányban ekként megürült helyeket 
a közgyűlés Bánó József, Kiss Béla, K o 11 e r Márton, N e m e cs k a v 
Irma, Sántha Lajos és V á r a d i Amadé tagokkal töltötte be szintén 
egyhangú határozattal a közgyűlés.

Egyesületünk új elnöke: Sretvizer Lajos tartalmas szép beszédben 
köszönte meg ezután tagtársainak irányában nyilvánult bizalmát, lelkes 
együttmunkálásra s az ügytársi szeretet ápolására szólítván fel azokat, 
kiknek egyesületünk jövője a szivén és lelkén fekszik.

Zajos tapssal és élénk éljenzéssel fogadott lelkes beszédét lapunk 
legközelebbi számában közöljük.

Volák Lajos,
jegyző.

A „Budapesti Tanítótestület“ igazgató-tanácsa f. é. január hó 25-én 
tartotta ülését, mely úgy tárgyainál, mint a hosszabb eszmecseréknél 
fogva igen érdekes volt. Jeny J. elnökön kívül jelen voltak: Almásy 
J., Ekkert A., Garay A., Glatz Gy., Iritsek F., Lakits^V., 
Lindner K., Málnay M., Nagy Lajos, Sajóhelyi B., Szőke 
L, T á r n o k K.. T r á j 11 e r K., V a j d a f y G., V e 1 ő s y L. és Wal­
ter K.

Az elnök üdvözölvén a megjelenteket, a gyülésezés hosszú szüne­
telésének okait adja elő. Először — úgymond — annyira el voltunk az 
utóbbi időkben foglalva ünneplések- és egyéb gyűlésekkel, hogy a ma-
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gunk dolgaira alig maradt idő. Másodsorban saját személyét az iparos­
inasok nyilvántartására létesített központi iroda rendezése foglalta le. 
De a legnagyobb és legfőbb ok az, hogy nincs helyisége a testü­
letnek, ahol üléseit megtarthatná. Jelenti továbbá, hogy Péterfy S., 
Kurz S. és Kárpáti B. távolmaradásukat kimentetni kérik.

Napirend előtt megemlékszik egykori tanácsnokunkról, boldogult 
A 1 kér Gusztáv, alpolgármesterről. Hogy ki volt s mit tett az elhunyt 
a tanügy és tanítók érdekében, azt mindnyájan jól tudjuk, kik őt elő­
zékenysége- és szeretetreméltóságáért csak tisztelni tudtuk. Elhunyta 
fölött az igazgató-tanács jegyzőkönyvileg fejezi ki részvétét, a családhoz 
nedig rószvétiraíot intéz,

Végül bejelenti az elnök, hogy boldogult Mayer István, püspök, 
régente a pesti iskolák igazgatója, 100 frtot hagyott a főváros tanító- 
testületének könyvtárára. Rózsavölgyi Gy. tanácsnok úr ezért kér­
dést intézett az elnökséghez, vájjon létezik-e ilyen könyvtár és hol ?

A kérdés felvetése kapóra jővén, jónak látja az igazgató-tanács, 
hatóságunknak felvilágosítást adni arra nézve, hogy helyiség híjjáu a 
testület működése nemcsak meg van akasztva, hanem ma-holnap teljesen 
megszűnik. Könyvtárunk, mely nem épen megvetendő, a Szemere-utczai 
iskola pinczéjében van elhelyezve. Hogy mivé lesz e helyiségben, ahol 
nem is vigyáz rá senki, azt könnyű elképzelni. Hangok merültek fel, 
hogy kénytelen a testület ilyenek után működését beszüntetni. Glatz 
Gy. azonban erről úgy a hatóságot, mint a kir. tantelügyelőséget érte­
síti etni kívánja. Iritsek F. kérdést intéz az iránt, vájjon tétettek-e 
lépések a múlt évben kért 1000 frt szubvenczió ügyében. Erre nézve 
az elnök kijelenti, hogy az erre vonatkozó határozatot a tanítók házá­
nak kérdése akasztotta meg. Az ügyet tehát újból meg kell sür­
getnünk.

Tr áj ti er K. azt tartja, hogy — miután a tanítótestülethez több 
állami iskola testületé is tartozik, — a kormány is kéressék fel a 
támogatásra. Ehhez azonban Szőke I. nem sok reményt köt, mert annak 
idején tettek lépéseket s azt kapták válaszul, hogy az ügy elintézésével 
az elnökség bízatott meg.

Szőke I., titkár, a biráló-bizottság véleményét adja elő. A ki­
tűzött pályakérdés czime: „Adassák elő a nyelvtan anyaga és módszere 
a népiskolában/ A bizottság, mely Péterfy S. elnöklete alatt Lut­
te n bér ger Á., Schön J., Szőke I. és Velős y L. tagokból állt, 
a pályadíjat nem Ítélhette oda a munkának, mert a szerző a kérdés leg­
fontosabb részét, a módszert tárgyalja legkevésbbé. Mindazonáltal kiváló 
elismerését fejezi ki a szerző munkássága fölött. A bir. bizottságnak 
köszönet szavaztatott.

A titkár ezzel kapcsolatban előterjeszti, hogy a kérdés a múlt 
évben kiadatott a helyi köröknek. A beérkezett vélemények alapján a 
kiküldött bizottság értékes munkálatot készített, mely azonban füg­
gőben tartotta működését a pályázat eldöntéséig. Miután ez meddő, fel- 
kivandónak tartja a bizottságot a további működésre.

Rövid eszmecsere után abban állapodik meg az igazgató-tanács, 
hogy a hatóság figyelme íelhivatik a közokt. bizottság útján, venné 
figyelembe a könyvek megválasztásánál azon elveket, melyeket a neve" 
zett bizottság jelentésében kiemelt.
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A rajzolás és történettanítás ügyében kiküldött bizottságok nem 
küldték bejelentéseiket. S miután Verédy K. kir. tanfelügyelő az 
utóbb nevezett bizottságban elnökösködni nagy elfoglaltsága miatt nem 
tud, B a r ó t i Lajost kéri fel az igazgató-tanács a tisztség elfogadá­
sára. A bizottságban való részvételre még dr. M á 1 n a y M. is felkéretik, 
ki azt a legnagyobb készséggel el is fogadja.

A titkár a helyi köröktől beérkezett vitatételekről tesz jelentést.
Az elemi iskoláktól, melyeknek az egészségtan kérdése adatott ki, 

34 vélemény érkezett be. A polgáriak részéről csak az I. kér. felsőbb 
leányiskola adott feleletet ezen kérdésre: „Adják elő azon hibákat és 
hiányokat, melyeket az elemi iskolából fellépő gyermekeknék tapasztal­
nak.“ A tanítóképzők semmiféle feleletet nem adtak a nekik megkül­
dött ezen kérdésre: „Helyes-e, hogy a képzők mellett csak egy minta­
iskola van, s ez is osztatlan ?“

Az igazgató-tanács sajnálatának ad kifejezést, hogy a képzők már 
több év óta nem méltatják figyelmükre a nekik megküldött vita­
tételeket.

A kérdésre érkezett ugyan be felelet, de el. isk. tantestülettől. Az 
igazgató-tanács ez okból nem bocsátkozott annak tárgyalásába.

Az I. kér. felsőbb leányiskola véleménye, mely a további meg­
vitatást nagyon is megérdemli, sokszorosíttatni fog s a többi polg. isko­
lának is megküldetik, hogy vaijon ők is ugyanezen hiányokat tapasz­
talják-e ? Továbbá az elemi iskoláknak is, hogy ennek alapján egyöntetű 
eljárást állapítsanak meg a tanításban.

Az egészségtanra vonatkozó véleményeket 237 pontban adják elő a 
testületek, melyek körülbelül megegyeznek egymással.

Sajóhelyi B. nagyon ideálisoknak és a jövő század regényébe 
valóknak tartja nagy részüket. Ami a korcsolyázást, úszást és játszást 
illeti, szerinte ezek nemcsak felelősséget, de veszedelmet is hozhatnak a 
tanítóra, kinek 50—60 gyermeket kell szemmel tartania. Nem akarja, 
hogy a tanítóság száraz-dajkaságra is vállalkozzék. Az egyházamban 
való tanításnak pedig határozottan ellene nyilatkozik.

G-1 a t z Gy. élesen kikel az egyhuzamban való tanítás ellen, melyet 
paedagógus semmi körülmények közt el nem fogadhat. Nem az elemi 
iskolában, de még a középiskola 4 alsó osztályában is károsnak 
tartja ezt.

Vajdafy G. szerint is sok dolog van a javaslatokban, melyek 
kivihetetlenek. Szintén kikel az egyhuzamban való tanítás ellen.

I r i t s e k csak az épületekre kíván nagy súlyt fektetni, a korcso­
lyázást, játszást stb. a szülőkre bízza.

T r á j 11 e r K. még csak annyit kíván kimondatni, hogy a torná- 
zás már az alsóbb osztályokban vegye kezdetét.

Hosszabb eszmecsere után az igazgató-tanács kimondja, hogy mind­
ahhoz, ami keresztülvihető, hozzájárul. A korcsolyázás, úszás stb. ne 
legyen az iskola feladata. Az egyhuzamban való és a félnapi (half-time) 
tanításnak ellene nyilatkozik. A rendszeres tornázás csak a III. osztály­
ban kezdődjék. Különös súly fektetendő a torna-játékokra.

A „Tanítóképző Tanárok Orsz. Egyesületé‘-nek választmánya át­
iratot intézett a tanító-testülethez, melyben egyrészt köszönetét mon d 
azon egyesületeknek, melyek a képző-intézeti internátusok kérdésévé 1
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foglalkoztak, másrészt több kérdésben véleményadásra szólítja fel oké1.
Miután a választmány a feleleteket febr. 1-re kéri be, az igazgató- 

tanács az idő rövidsége miatt csak egy fontos kérdésben uyilatkozhatik 
ezúttal. Ez az, hogy örömmel hozzájárul és melegen pártolja a választ­
mánynak czélba vett azon intézkedését, mely szerint a tanítói oklevéllel 
az egyetemre lehessen jutni.

Nagy Lajos pénztáros megteszi jelentését, mely szerint az 1893. 
évi vagyon l75-46 frtot tesz ki. A számvizsgáló-bizottság a számadást 
rendben találván, az igazgató-tanács tehát a felmentvényt megadja és a 
pénztárosnak köszönetét szavaz.

Az elnök, miután a mandátuma lejárt, az újjáalakulás iránti intéz­
kedésre hívja fel az igazgató-tanácsot.

Glatz Gy. azonban ezt nem kívánja a napirendre vinni, szerinte 
térjeszsztik ezt a közgyűlés elé, hogy döntsön a kérdés fölött, vájjon 
megalukuíjunk-e vagy sem ?

Az igazgató-tanács az utóbbit fogja javasolni a közgyűlésnek, mert 
helyiség bijján sikeresen nem működhetik a tanító-testület.

Az indítványokra kerülvén a sor, az elnök bejelenti, hogy előtte 
fekszik egy mindnyájunk által jól ismert indítvány; kérdést intéz az 
iránt, vájjon kivánia-e az igazgató-tanács, hogy az tárgyaltassék. Mi­
után az igazgató-tanács egyhangúlag ellene nyilatkozik, az indítvány fel 
sem olvastatott.

Glatz Gy. a tanítók özvegyei érdekében szólal fel, kiknek a nyug- 
dij-törvény a férj halála után ennek félévi fizetését és lakását bizto­
sítja. Miután ezt a fővárosban a férj halála után rögtön beszüntetik és 
az özvegy ezáltal a legnagyobb megpróbáltatásoknak van kitéve, indít­
ványozza, hogy ezen körülmény alkalmas időben a tek. tanács elé ter­
jesztessék.

Másik indítványa az élő kartársakat illeti, kiknek 4—5°/0-a éri el 
azt a szerencsét, hogy igazgatóvá lehet. Daczára annak, hogy a szabály­
zat kimondja, miszerint ott, ahol 18 osztálynál több van, 2 igazgatói 
állás szervezendő, mégis van a fővárosban több olyan iskola, ahol 24— 
26—28 osztály van egy igazgató alatt. Az ambicziónak, a munkakedvnek 
éppen ezek az igazgatók állják útját, kik a „két dudás egy csárdában 
nem fér meg“ elvénél fogva ráveszik a hatóságot, ho^y ilyen kaszárnya­
iskolákat képesek vezetni magukban is.

(Egy hang: Pedig osztálytanítók korában nem igy beszéltek I)
Az igazgató-tanács mindkét indítványhoz hozzájárul s megbízza 

az elnököt, hogy hatóságunknál ez ügyben közbenjárjon.
Veltisy lápot,

tant. jegyző.

A míigyar közönséghez!
Nincs a földön nemzet, mely oly gazdag népmeseköltéssel dicseked­

hetnék, mint a magyar. Tanúskodnak erről különféle mesegyűjteményeink, 
melyek azonban alig fordulnak meg a nagy közönség kezén s melyek, mint­
hogy többnyire az illető vidék tájszólása szerint vannak közölve, inkább a 
nyelvtudósokra becsesek. S ami legfőbb érdek volna pedig: ezek a gyüjtemé-



nyék alig adhatok a gyermekifjuság kezébe, mert a gyűjtők, természe­
tesen, nem vettek figyelembe a nevelési szempontokat. Maga a mű­
velt nagy közönség csak hírből ismeri egyik-másik mesegyűjteményt 
akárhány csak nagyobb könyvtárakban kapható. S hány szép mese vau 
eltemetve folyóiratokban! Es hány szép mese forog a nép ajkán, melyek 
egyetlen gyűjteményben sem találhatók! ’

Mind e^ körülmények számbavételével határoztuk el, hogy az ösz- 
szes java népmeséket, mondákat és regéket közkincscsé te­
gyük ; hogy a meseköltő-tehetséggel oly igen megáldott magyar és szé­
kely nép meséit jó népies irodalmi nyelven megírva, de igazi karakte- 
terüktől meg nem fosztva, újra, egyelőre öt nagy kötetben kiadjuk, hogy 
a magyar nemzet az ő ezer éves ünnepén elmondhassa büszkén: i m e 
itt van együtt mind az a mese és monda, a mit a ma­
gyar nép poétás lelke ezer év alatt, békében és hábo­
rúban, annyi viszontagságoknak közepette teremtett!

Közzé bocsátjuk ezt a nagy munkát, abban az erős meggyőződés­
ben, hogy, midőn ezt teszszük, a nemzeti irodalomnak, anem­
zeti nevelésnek teszünk szolgálatot s egyben ápolni segítjük a nem­
zeti öntudatot.

Hogy ezen értékes nemzeti kincs necsak gazdagnak, tudósnak le­
gyen hozzáférhető, hanem, hogy a,Magyar Mese- és Mondavi­
lágot“ a nemzet minden rétege, apraja, nagyja, szóval minden ma­
gyar család megszerezhesse, elhatároztuk, hogy tüzetekben, még 
pedig a legolcsóbb áron — füzetenkint 25 krajczárért — bocsát­
juk azt közre.

A ki a „Magyar Mese- és Monda vi 1 ág“-nak első füzetét, 
mely most jelent meg 64 oldal terjedelemmel, gyönyörű színes boríték­
kal és 18 szép szövegképpel, figyelemmel átolvassa, hitünk szerint, meg­
győződik arról, hogy mig ez a könyv egyfelől a családi nevelésnek és 
nz iskolai oktatásnak nélkülözhetetlen segítsége lesz, másfelől maga a 
nagy közönség is, az irodalmi műveltségű ember s az irni-olvasni alig 
tudó ember is egyaránt lelki gyönyörűséggel olvashatja a magyar nép­
költés e remekeit, melyeket a falusi mesemondó hangján, de irodalmi 
nyelven, irodalmi Ízléssel s pedagógiai gondossággal igyekezett megírni 
a magyar föld népének egyik fia.

Nem hangsúlyozhatjuk eléggé, hogy a „Magyar Mese- és Mon­
davilágában, mely az ezer év egyik szerény emlékének készül, nem 
mnen-onnan összeollózott mesék gyűjteménye lesz, a miről az olvasó 
úgy a most megjelent, mint az ezután megjelenendő füzetekből meggyő­
ződhetik. Történeti és helyi mondák, lehető elevenséggel megírva s ve­
gyítve népmesékkel: ez a terve az egyelőre öt kötetes munkának. Min­
den kötet c. 30 nyomtatott iv. S kéthetenkint 3 Íves füzetekben jelenik 
meg, gazdagon és szépen illusztrálva. Egy-egy füzet ára 25 kr.

A „Magyar Mese- és Mondavilág“ első füzetét kivá- 
natra bárkinek ingyen megküldjük.

A Magyar Mese- és Mondavilág előfizetési ára 10 füzetre 2 frt 50 
kr.. s azok, kik ezen összeget a kiadóhoz előre beküldik, a füzeteket 
pontosan, megjelenés után postán bérmentve megkapják.

A tanító és tanár urakat, kik a „Magyar Mese- és Mondvi- 
1 á g“ terjesztésére szívesek lesznek vállalkozni, felkérjük, hogy az azért
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nyerendő kedvezmények, illetőleg e kedvezmények föltételei végett for­
duljanak az Athenäenm-hoz, mint kiadóhoz.

Hazafias üdvözlettel:
Benedek Elek,

mint a »Magyar Mese- és 
Mondavilág« Írója.

Az Athenaeum
Írod. és ny. r.-társulat, mint a 

»Magyar Mese- és Monda­
világ« kiadója.

IRODALOM.
A házi mtiipar könyve, melyből több hasznos és új, házilag űzhető mű- 

ipari munkák megtanulhatók. Kőnyomatos magyarázó ábrákkal. Irta Csikós 
Gyula, szegedi községi és ipariskolai tanító. E hézagpótló művecske, mely a 
házi müipart gyakorlatilag ismerteti s a kézügyességi oktatásnak is szolgálatot 
óbajt tenni, több kiállításon kitüntetésben részesült. Ismertetésére még rátérünk. 
Ára 40 kr. kapható Szegeden a szerzőnél.

Ifjúsági Lapok ez. alatt Tábori Róbert ismert nevű Írónk szerkeszté­
sében új lap indult meg, melynek 1-ső száma igen változatos s az ifjúság fel­
fogásához mért tartalommal jelent meg. Az új lap megjelenik minden vasárnap 
s fömunkatársai B á n f i János és M a k a i Emil. Előfizetési ára egész évre 
6 frt. félévre 3 frt. Mellékletül az olvasók a »Leányvilág« ez. lapot kapják, me­
lyet Tábori Róbertné szerkeszt igen ügyesen.

A »Magyar Mese- és Mondavilág« czimű uj képes füzetes vállalatot legjobb 
meggyőződéssel ajánlhatjuk t. olvasóink bizalmába és pártfogásába. Az Athe­
naeum kiadó-társulat, mely a nemzeti irodalom minden ágát folyton 
ápolja és fejleszti, ezen vállalattal méltán fordulhat a magyar nemzet hazafisá- 
gához és bizalmához és szívesen is közöltük az ő szózatát e hazafias vállalat 
ügyében. Benedek Eleket, ki e mü megírását magára vállalta, mindenki mint ki­
váló meseirót ismeri, felesleges volna tehát, az ö Írói hivatottságát külön is ki­
emelnünk.

VEGYESEK.
Kérelem a „Népnevelők Bpesti Egyesülete1 t. Tag­

jaihoz. Midőn tagtársaim bizalmából az egyesületi pénztárosságot el­
fogadtam, tettem azt azon reményben, hogy sikerülni fog az egyesület 
anyagi viszonyait úgy rendezni, hogy az a pénztár állapota miatt si­
keres további működésében meg ne akasztassák. Ez azonban csak úgy 
érhető el, ha t. Tagsársaim csekélységemet működésemben támogatni 
szívesek lesznek. A tagdíjak lefizetésének megkönnyítése végett egy pénz­
beszedő által fogom az esedékes nyugtatványokat időnkint kézhez szol­
gáltatni. Tisztelettel kérem azok elfogadását, — különösen pedig a hát­
ralékos tagdíjak beszolgáltatását. — Egyúttal kérem azon t. Tagtársakat, 
kiknél nyugtatvány-szelvények volnának még künn, szíveskedjenek azo­
kat febr. 8-ig kezeimhez visszaszolgáltatni, vagy esetleg a beszedett tag­
díjakat beküldeni. Kartársi üdvözlettel Cservenka Ferencz egyl. pénztáros, 
VII. Rottenbiller-u. 27. sz. II. 19.

— Meghívó. A Népnevelők Budapesti Egyesületének »paedagógiai 
szakosztálya« f. évi február hó 6-án (kedden) este 6 órakor az érsek- 
ntezai el. népiskolában gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Nemecs- 
kay Irma felolvasása: »Egy franezía népnevelő naplója az első iskolai évről.« 
— 2. Vitatétel: »Minő képesítést nyerjenek a tanítóképzöintézeti tanárok ?< —



83

3 Esetleges indítványok. — Kérjük egyesületünk t. tagjait, valamint a tanügy 
szives barátjait, hogy ezen gyűlésre minél számosabban megjelenni szívesked­
jenek, — Budapesten, 1891, jan. 30. Schön József, elnök. Kapi Rezső, jegyző.

— Fizetésünk rendezése ügyében m. hó 30-án döntött az e czélból ki­
küldött hetes-bizottság. Megállapodásában nincsen köszönet. A főv. tanítóság tel­
jes joggal kedvezőbb határozatot várt. A mit a bizottság nyújtott, az csaknem 
egyenlő a semmivel. Felháborodásunk teljes indokolt. És addig is, mig a mind­
annyiunkat megszégyenítő »fizetés-emelésre» részletesebeen reflektálhatunk, min­
den kommentár nélkül közöljük a hetes-bizottságnak »kiváló jó akaratra« valló 
javaslatát, mely igy hangzik: 1. A tanügyi személyzet törzsfizetéséhez adassák
fizetésemeléskép a drágasági pótlék százalékja, mely azonban csupán a törzsfize- 
tés összege után számíttatik, nem pedig a korpótlék után is. Az igy kijövő fize­
tési összeg kikerekíttetik a legközelebbi.tizes számra. — 2. Lakbérül ugyanoly összeg 
adatik, minőt a bizottság a közigazgatási tisztviselők hasonló fizetésű részére 
nézve megállapított, illetőleg 'avaslatba hozott. — 3. A megszerzett korpótlékok­
hoz való igény érintetlenül hagyatik. — 4. A korpótlékok megszorítás nélkül a 
tanító egész szolgálati idejére járnak. — A fizetési szabály szerint a megválasz­
tott tanító a III. fizetési osztályba lép, innen három év múlva a 2-ik osztályba 
lép elő, ismét 4 év múlva pedig az I. osztályú fizetés élvezetébe jut. Ha az első 
osztályú fizetésben öt évet eltöltött, kapja az első korpótlékot, mely aztán min­
den öt év után jár neki, a meddig csak szolgál. — Az albizottság javaslata 
szerint tehát az elemi tanító fizetése lenne a jövőben a III. osztályban 570 
írt és 300 írt lakbér; a II. osztályban 6r0 frt és 300 frt lakbér; az I. osztály­
ban 920 frt és 300 frt lakbér.

— Meghívó. A székes fővárosi közs. el. isk. tanítók (tanítónők) 
fizetésének rendezése ügyében kiküldött bizottság f. é. február hó 2-án 
(pénteken) d. u. 4 órakor a IX. kér. Lónyay-utczai el. iskola torna­
termében a fizetés kérdésében szükségesnek mutatkozó nagyobb moz­
galom megindítása czéljából ülést tart, melyre úgy a bizottság tagjait, 
mint általában a főváros közs. el. iskoláinak tanítóit (tanítónőit) tiszte­
lettel meghívja az elnökség.

— Új tagok. A Népnevelők Bpesti Egyesületébe újabban beléptek : E r- 
schinger János, Kovács Béla, Stipanits József budapesti, továbbá 
Bertalan Béla, M a s z n y Sámuel kispesti és P o 1 t z József jolsvai tanítók. 
Midőn őket körünkben szívesen üdvözöljük, s tagállománynak ilyetén szaporo­
dása fölött örömünket fejezzük ki, rá kell mutatnunk egyúttal egy másik körül­
ményre is, mely épen nem örvendetes. Régi tagjaink közül ugyanis többen min­
den előzetes bejelentés nélkül — visszaküldik lapunkat azzal a megjegyzéssel: 
»Czimzett nem fogadja el!« Ebből azt következtetjük, hogy az illetők nincsenek 
tisztában azzal a kötelezettséggel, melyet mint tagok az egyesülettel szemben 
elvállaltak. Az egyesületi tagság két évig tart, s ha valaki az egyesületből ki­
lépni óhajt, azt a deczemberi választmányi ülés előtt a titkárnál bejelenteni 
tartozik, máskülönben kimaradása nem vehető tudomásul.

- AMT. E. Tanítói Osztálya f. é. febr. hó 8-án tanulmányi ki- 
rán dulást rendez. — Czél: A katonai sütöde (Angyalföld) megtekintése. — 
Találkozás d. u. 3 ó r á i g az Andrássy-út végén az Artézikút ivócsarnokánál. — 
Vezető : Ehmann Ferencz. — A febr. hó 6-án vacsorázással összekötött első t á r- 
sasösszejövetelre különösen felhívjuk Osztályunk tagjainak figyelmét. — 
Vendégeket, mind a kiránduláson, mind a társas összejövetelen szívesen látunk. 
Ehmann Ferencz, a kirándulási bizottság elnöke.

— Eötvös-ünnepóly. Az »E ö t v ö s-a lap gyűjtő- és kezelő orszá­
gos bizottság« f. é. február hó 2-án délelőtt 10 órakor a VI. kér. állami polg. 
tanítóképző-intézet zene-termében (Andrássy-út 65 sz.) a megdicsőült br. Eötvös 
József halálának évfordulója alkalmából rendes gyűlést tart, melyre az egye­
sület tagjait s a népoktatásügy iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja, 
az elnökség.

— A »Tanítók Szava. — alkalmasint a »Nemzeti Iskola« egyik vezér- 
czikkére czélozva. — »Tanárok és tanítók« czim alatt a következő helyes 
észrevételeket teszi: Sok ember, de sok lap is tévedésben van afelől, hogy a ta- 
nárok és tanítók érdekeit ugyanazonosoknak hiszi és állítja. Igaz, hogy egyik
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úev mint másik a nemzeti kultúra (nemzeti iskola) magasztos eszméjétől lel­
kiül ve a magyar közművelődés apostola, hivatásos munkása s így a czélra 
nézve közös emivatással bírnak. Ámde az egyén, és testületi érdek egészen kü­
lönbözik nem ritkán ellentétes ma a magyarországi tanárok és tanítóknál. A 
tanárok ’már mindazt, a mit csak elérhettek - megkaptak különösen a fizetés 
dolgában minden jogos igényük teljesedésbe ment, s náluk ma már nem iehe^ 
kérdés: a lét fentartása, náluk ma már csak a m o d és r a n g kérdésé a 
kényelem foroghat csak fenn. Egészen más azonban a tanítok érdekei Mi még ma 
is a mindennapi megélhetés nyomasztó gondja, alatt -»kenyérért 
kiáltunk nekünk ma is és ezentúl is a létfentartás korul forognak nagy és fo; 
érdekeink. Sőt szolgálati viszonyaink is egészen masok Ezt a két kulonbozo 
érdeket öszszeegyeztetni - egy kalap alá vonni - nem lehet, mert ez, ismét a tanítóság érdekelnek hátratolásával lenne egyértelmű. A tanárok óhajtását nagy­
részben teljesítette a kormány. Kérdjük: miért vonja meg tolunk tanítóktól még 
jogosabb, még méltányosabb kívánságaink teljesítését ? Avagy más testületek, bar 
rokon körök, mint pl. az ügyvédek és jegyzők érdeke, lehetnek-e azonosok t Nem ! 
bár az érintkező, találkozó pontok itt is megvannak. Mi a magunk részéről nem 
osztjuk a fenti egy kalap alá helyező theoriát még elméletben sem annal ke- 
vésbbé vagyunk hívei — a gyakorlatban, melynek propaganda! csinálni, ha. még 
elfogadnék is, nem szaklap alapításával érhetjük el, hanem a napi és társadalmi 
lapokban. Ott kell a közvéleményt megcsinálni, megteremteni, hisz mi magunk 
úgyis tudjuk, érezzük bajainkat, ismerjük azokat. Azért mi atviszszuk minden 
alkalommal és mindaddig oda, a mig mi tanitók is elfogjuk érni azt, a mit a 
tanárok már úgyis elértek. Valóban önkéntelenül kérjük : népség és katonaság szín­
padi szerepére valók-e a tanítók fontos érdekei ? Hisz eddig is az vö t a tanítóknak
legnagyobb hátrányára, hogy érdekeiket idegen testületekből beválasztott férfiak . 
papok tanfelügyelők, tanárok - tanítóbarátok képviselték legtöbbször, kike nem 
égetett az, a mi a tanítóknak fájt! Minden testület a. maga érdekeit 
legjobban külön-külön tudja megvédem. Miért kell ennek 
ép csak a tanítóknál másképen történnie?

— Iskolai ünnepek. Eddig még igen kevés részünk volt ilyenekben, 
holott a külföld már régen előttünk áll követendő példáival. Pedig ki tagad­
hatná ez ünnepek erkölcs- és kedélyképző hatását ? Tanítóegyesületeink már 
régóta foglalkoznak az alkalmas iskolai ünnepek sorozatának egybeallitasa- 
val. Bizonyára ezek kezdeményezésének tulajdonítható a föv. közoktatásügyi 
bizottságnak az az örvendetes határozata, hogy a föv. iskolák márczius 15-ikén 
kívül a koronázás évfordulóját, valamint az iskolák nagyobb alapítói- s jolte- 
vöinek emlékét is ünnepeljék meg. ..... .

— Oroszország több iskolai internátusában kiütött a kólóra. A szőni- 
pétervári Nikolai-intézet növendékeit a fenyegető járvány miatt mind elbocsá­
tották. , ,

— A ponyvairodalom termékeinek külföldön is nagy kelendőségük van 
Így például »A berlini hóhér« czimű német férezmunka eddig nem kevesebb 
mint 250 ezer példányban ’-élt el, s ez a .remekmű« 130 füzetben jelent meg.

— A morva tartománygynlésben egy képviselő amiatt interpellált, miért 
alkalmaztak több iskolánál női tanerőket, holott a községi iskolatanácsok és a 
képviselőtestületek ellene vannak. A polgármester a hatóság ez eljárását helye­
selvén, hangsúlyozta, hogy a tanítónők alkalmaztatása mellett kétségtelenül 
paedagogiai okok szólnak.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
U. S. H.-M.-Vásárhely. Az értékes czikket megkaptam, köszönöm. Alkal­

milag sorra kerül. Az a bizonyos kettős példány ne okozzon gondot! — Cs. Gy 
Szeged. A beküldött kis munka sok hasznos és praktikus tudnivalót tartalmaz. 
Alkalmilag bővebben ismertetjük. — P. J. Jolsva. Kívánsága szerint bejelentet­
tem önt tagul, s a közgyűlés fel is vette önt. A lapot tehát ezentúl mint ilyen 
kapja. Kérem, értesítse a kiadót is ilyen értelemben. — F. S. Bpest. Ha úgy 
van, akkor szívesen feloldom Ígérete alól. — A. A szép adatokat köszönöm, de 
csak a jövő számban használhatom fel. 
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